
Οδηγίες Εργασίας
ΛΟ-ΧΡΗ



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 1ο: Επέλεξε την εξαρτημένη (Ψ) και την ανεξάρτητη μεταβλητή (Χ) σου …

Χρησιμοποίησε την βάση δεδομένων της παγκόσμιας τράπεζας 

→ https://data.worldbank.org/indicator 

Η εξαρτημένη μεταβλητή (Ψ) σου είναι η μεταβλητή του βασικού ενδιαφέροντός 
σου, δηλ. ο παράγοντας την κίνηση (βλ. μεταβλητότητα) του οποίου προσπαθείς 
να εξηγήσεις. Η ανεξάρτητη μεταβλητή (Χ) είναι ο παράγοντας η κίνηση του 
οποίου υποθέτεις πως θα εξηγεί σε μεγάλο βαθμό την κίνηση της εξαρτημένης 
μεταβλητής. Η θεωρία (και το ένστικτο …) θα σε οδηγήσει στην επιλογή της 
κατάλληλης ανεξάρτητης μεταβλητής.    

https://data.worldbank.org/indicator


Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 2ο: Επέλεξε το είδος των δεδομένων σου (βλ. διαστρωματικά, 
χρονολογικά ή πάνελ) …

1. Διαστρωματικά: είναι η φωτογραφία μιας στιγμής. Βρίσκεσαι σε “παγωμένο” 
χρόνο (t) αλλά έχεις πληροφορίες για διαφορετικά στρώματα i (πχ χώρες).

2. Χρονολογικά: Έχεις πληροφορίες για ένα “παγωμένο” στρώμα i αλλά για 
διαφορετικές χρονικές στιγμές t (πχ έτη).

3. Πάνελ: συνδυασμός διαστρωματικών και χρονολογικών δεδομένων. Εδώ 
τόσο τα στρώματα i όσο και ο χρόνος t μεταβάλλονται. 



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

          Δες μερικά παραδείγματα:

πχ 1: εξαρτημένη μεταβλητή (Ψ) = “access to electricity”

          ανεξάρτητη μεταβλητή (Χ) = “urban population”

πχ 2: εξαρτημένη μεταβλητή (Ψ) = “GDP growth”

          ανεξάρτητη μεταβλητή (Χ) = “exports”

πχ 3: εξαρτημένη μεταβλητή (Ψ) = “labor force, female”

          ανεξάρτητη μεταβλητή (Χ) = “fertility rate”



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

διαστρωματικά



χρονολογικά



πάνελ



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 3ο: Υπολογίστε με τη βοήθεια της συνάρτησης του =correl σε ένα φύλλο εργασίας 
τον συντελεστή γραμμικής συσχέτισης που συσχετίζει τις τιμές της εξαρτημένης (Ψ) και 
ανεξάρτητης (Χ) μεταβλητής … 

Βήμα 4ο: Χρησιμοποίησε το περιβάλλον της εφαρμογής 
https://www.statskingdom.com/correlation-calculator.html 

για να ελέγξεις αν υπολόγισες σωστά στο φύλλο εργασίας την τιμή του συντελεστή 
γραμμικής συσχέτισης. Κάνε “εξαγωγή” και το διάγραμμα διασποράς … 

Να δοθεί η ερμηνεία του αποτελέσματος … 

https://www.statskingdom.com/correlation-calculator.html


= 0,88

Παράδειγμα 1: πρόσβαση στον ηλεκτρισμό (ψ) και αστικός πληθυσμός (χ) 



αρκετά έντονα θετική

διάγραμμα διασποράς

Παράδειγμα



Παράδειγμα 2: ρυθμοί ανάπτυξης (ψ) και εξαγωγές (χ)  



έντονα αρνητική

διάγραμμα διασποράς

Παράδειγμα



= 0,64

Παράδειγμα 3: γυναικεία εργασία (ψ) και γονιμότητα (χ)  



έντονα θετική

διάγραμμα διασποράς

Παράδειγμα



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 5ο: Υπολογίστε με τη βοήθεια των πράξεων σε στήλες σε ένα φύλλο 
εργασίας τους συντελεστές της παλινδρόμησης για το απλό γραμμικό μοντέλο σας 
…

              Χρησιμοποιήστε τους τύπους από τις διαφάνειες των διαλέξεων: 



= [24*(47.895,43) - (948,9)*(942,3)]    
       / 24*(44.515,61)-(942,3)^2

= 1,415

= - 16,021

Ψi Xi

Παράδειγμα 1:



= [31*(1.094,78) - (84,5)*(473,3)]    
       / 31*(7.568,41)-(473,3)^2

= - 0,571

= 11,442

Ψi Xi Παράδειγμα 2:



= [23*(1.927,65) - (27,76)*(1.166,6)]    
       / 23*(62,8168)-(27,76)^2

= 15,034

= 26,040

Ψi Xi

Παράδειγμα 3:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 6ο: Χρησιμοποίησε το περιβάλλον της εφαρμογής 
https://www.statskingdom.com/linear-regression-calculator.html 

για να δεις αν υπολόγισες σωστά στο φύλλο εργασίας τους συντελεστές της 
παλινδρόμησης … 

ΠΡΟΣΟΧΗ: αντικατέστησε τα ( , ) με ( . ) για να δουλέψει σωστά η εφαρμογή.   

https://www.statskingdom.com/linear-regression-calculator.html


ΨiXi

γραμμή παλινδρόμησης

Παράδειγμα 1:



γραμμή παλινδρόμησης

ΨiΧi

Παράδειγμα 2:



γραμμή παλινδρόμησης

ΨiΧi

Παράδειγμα 3:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 7ο: Με τη βοήθεια των πράξεων στο φύλλο εργασίας να υπολογιστούν τα 
αθροίσματα τετραγώνων (βλ. SSR: άθροισμα τετραγώνων παλινδρόμησης , 

SSE: άθροισμα τετραγώνων σφάλματος, SST: άθροισμα τετραγώνων συνολικό).

Χρησιμοποιήστε τους τύπους από τις διαφάνειες των διαλέξεων.    

Έπειτα, να υπολογιστεί
η τιμή του συντελεστή 
προσδιορισμού 
και να δοθεί η ερμηνεία του. 



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 7ο: Με τη βοήθεια των πράξεων στο φύλλο εργασίας να υπολογιστούν τα 
αθροίσματα τετραγώνων (βλ. SSR: άθροισμα τετραγώνων παλινδρόμησης , 

SSE: άθροισμα τετραγώνων σφάλματος, SST: άθροισμα τετραγώνων συνολικό).

Χρησιμοποιήστε τους τύπους από τις διαφάνειες των διαλέξεων.    

Να υπολογιστεί η τιμή του 
συντελεστή προσδιορισμού 
και να δοθεί η ερμηνεία του. 

=SSR / SST = 0,78 (78%)
Παράδειγμα 1:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 7ο: Με τη βοήθεια των πράξεων στο φύλλο εργασίας να υπολογιστούν τα 
αθροίσματα τετραγώνων (βλ. SSR: άθροισμα τετραγώνων παλινδρόμησης , 

SSE: άθροισμα τετραγώνων σφάλματος, SST: άθροισμα τετραγώνων συνολικό).

Χρησιμοποιήστε τους τύπους από τις διαφάνειες των διαλέξεων.    

Να υπολογιστεί η τιμή του 
συντελεστή προσδιορισμού 
και να δοθεί η ερμηνεία του. 

=SSR / SST = 0,27 (27%)
Παράδειγμα 2:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 7ο: Με τη βοήθεια των πράξεων στο φύλλο εργασίας να υπολογιστούν τα 
αθροίσματα τετραγώνων (βλ. SSR: άθροισμα τετραγώνων παλινδρόμησης , 

SSE: άθροισμα τετραγώνων σφάλματος, SST: άθροισμα τετραγώνων συνολικό).

Χρησιμοποιήστε τους τύπους από τις διαφάνειες των διαλέξεων.    

Να υπολογιστεί η τιμή του 
συντελεστή προσδιορισμού 
και να δοθεί η ερμηνεία του. 

=SSR / SST = 0,27 (27%)=SSR / SST = 0,41 (41%)
Παράδειγμα 3:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Μοντέλο Α: R-squared=0,78
Μοντέλο Β: R-squared=0,27
Μοντέλο Γ: R-squared=0,41

Ερμηνεία: Η μεταβλητότητα των τιμών του αστικού πληθυσμού εξηγεί περίπου 
το 78% της συνολικής μεταβλητότητας των τιμών της πρόσβασης του 
πληθυσμού στον ηλεκτρισμό (ένα 22% παραμένει ανερμήνευτο). Η 
μεταβλητότητα των τιμών των εξαγωγών εξηγεί περίπου το 27% της συνολικής 
μεταβλητότητας των τιμών των ρυθμών ανάπτυξης (ένα 73% παραμένει 
ανερμήνευτο). Η μεταβλητότητα των τιμών του δείκτη γονιμότητας εξηγεί 
περίπου το 41% της συνολικής μεταβλητότητας των τιμών της γυναικείας 
εργασίας (ένα 59% παραμένει ανερμήνευτο). 
 

Παράδειγμα 1:
Παράδειγμα 2:
Παράδειγμα 3:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Βήμα 8ο: Με τη βοήθεια των αποτελεσμάτων από την εφαρμογή 
https://www.statskingdom.com/linear-regression-calculator.html 

να δοθεί η ερμηνεία των συντελεστών της παλινδρόμησης.

Βήμα 9ο: Με τη βοήθεια των αποτελεσμάτων από την εφαρμογή 
https://www.statskingdom.com/linear-regression-calculator.html 

να διατυπώσετε και να δώσετε την ερμηνεία του αποτελέσματος του ελέγχου 
στατιστικής σημαντικότητας (t) των συντελεστών της παλινδρόμησης.          

https://www.statskingdom.com/linear-regression-calculator.html
https://www.statskingdom.com/linear-regression-calculator.html


Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Ηο (μηδενική υπόθεση): β = 0

Η1 (εναλλακτική υπόθεση): ο συντελεστής 
ΔΕΝ είναι στατιστικά ασήμαντος (δηλ. είναι 
στατιστικά σημαντικός)

p-value < 0,001 → άρα ο συντελεστής β 
είναι στατιστικά σημαντικός ακόμη και στο 
α=1% (***) 

p-value = 0,032 → άρα ο συντελεστής α 
είναι στατιστικά σημαντικός στο α=5% (**), 
όχι όμως και στο α=1% 

Παράδειγμα 1:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Ακόμη και αν ο αστικός πληθυσμός (Χ) 
είναι 0 θα υπάρχει ένα ελάχιστο επίπεδο 
πρόσβασης του πληθυσμού στον 
ηλεκτρισμό ίσο με -16% (εδώ δεν έχει 
νόημα η ερμηνεία του εκτιμητή του σταθερού 
όρου αφού δε μπορεί να υπάρχει αρνητική 
τιμή πρόσβασης του πληθυσμού στον 
ηλεκτρισμό)

Αν ο αστικός πληθυσμός αυξηθεί κατά μια μονάδα (δηλ. κατά 1%) τότε η 
πρόσβαση του πληθυσμού στον ηλεκτρισμό θα αυξηθεί κατά περίπου 1,41 
μονάδες (δηλ. κατά περίπου 1,41%). 

Παράδειγμα 1:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Ηο (μηδενική υπόθεση): β = 0

Η1 (εναλλακτική υπόθεση): ο συντελεστής 
ΔΕΝ είναι στατιστικά ασήμαντος (δηλ. είναι 
στατιστικά σημαντικός)

p-value = 0,002 → άρα ο συντελεστής β 
είναι στατιστικά σημαντικός ακόμη και για 
α=1% (***) 

p-value < 0,001 → άρα ο συντελεστής α 
είναι στατιστικά σημαντικός ακόμη και για 
α=1% (***) 

Παράδειγμα 2:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Ακόμη και αν οι εξαγωγές (Χ) είναι 0 θα 
υπάρχει ένα επίπεδο ρυθμών 
οικονομικής ανάπτυξης ίσο με 11,44%

Αν οι εξαγωγές αυξηθούν κατά μια μονάδα (δηλ. κατά 1%) τότε ο ρυθμός 
οικονομικής ανάπτυξης θα μειωθεί κατά περίπου 0,57 μονάδες (δηλ. κατά 
περίπου 0,57%). 

Παράδειγμα 2:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Ηο (μηδενική υπόθεση): β = 0

Η1 (εναλλακτική υπόθεση): ο συντελεστής 
ΔΕΝ είναι στατιστικά ασήμαντος (δηλ. είναι 
στατιστικά σημαντικός)

p-value < 0,001 → άρα ο συντελεστής β 
είναι στατιστικά σημαντικός ακόμη και στο 
α=1% (***) 

p-value < 0,001 → άρα ο συντελεστής α 
είναι στατιστικά σημαντικός ακόμη και στο 
α=1% (***) 

Παράδειγμα 3:



Απλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=1)

Ακόμη και αν η γονιμότητα (Χ) είναι 0 θα 
υπάρχει ένα επίπεδο συμμετοχής των 
γυναικών στην εργασία ίσο με 26,03%

Αν η τιμή του δείκτη γονιμότητας αυξηθεί κατά μια μονάδα τότε το επίπεδο 
συμμετοχής των γυναικών στην εργασία θα αυξηθεί κατά περίπου 15,03 
μονάδες (δηλ. κατά περίπου 15,03%). 

Παράδειγμα 3:



Πολλαπλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=2)

Βήμα 10ο: Με τη βοήθεια των πράξεων στις στήλες του φύλλου εργασίας 
υπολογίστε το τυπικό σφάλμα της παλινδρόμησης καθώς και το τυπικό σφάλμα 
του εκτιμητή b της παλινδρόμησης. Έπειτα, κατασκευάστε ένα 90%, 95% και 99% 
διάστημα εμπιστοσύνης για τον συντελεστή β.   

         

τυπικό σφάλμα παλινδρόμησης τυπικό σφάλμα εκτιμητή s.e(b)

Δ.Ε



Πολλαπλό Γραμμικό Υπόδειγμα (k=2)

Βήμα 11ο: Προσθέστε μια ακόμη μεταβλητή στο υπόδειγμά σας … 

Διατυπώστε τον έλεγχο F για την από κοινού στατιστική σημαντικότητα των 
συντελεστών β της παλινδρόμησης και δώστε την ερμηνεία του αποτελέσματός 
του.

Βήμα 12ο: Είναι ο παράγοντας που προσθέσατε στατιστικά σημαντικός;

Απαντήστε με τη βοήθεια της εφαρμογής → 
https://www.statskingdom.com/410multi_linear_regression.html          

https://www.statskingdom.com/410multi_linear_regression.html

